國立臺東高中99學年度第二學期高一地理科期末考測驗卷     100.06.29
考試範圍：地理（二）第3章48頁~第5章、第7章                      適用班級：1-1～1-9
一、單一選擇題：50分（每題2分，請將答案畫於電腦答案卡上）
1. 自19世紀以來，全球的製造業歷經重大變革，使傳統影響工業生產區位的因素發生轉變，製造業也出現區位移轉的現象，請問下列何項並非是促成其改變的原因？(A)生產技術進步 (B)運輸與通訊革新 (C)全球低成本製造地的改變 (D)開發中國家的環保意識大為抬頭。
2. 根據中地理論的定義，請問下列何者並非是中地的主要機能？(A)批發業 (B)零售業 (C)製造業 
(D)個人服務業。
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「根據世界衛生組織（WHO）的研究結果，全球每年因空氣汙染而導致的早死人口多達200萬人，其中超過50％早死的人口居住於今日的開發中國家。」請問造成上述現象的主因多半為今日開發中國家的哪一項政策？(Ａ)較高的土地稅率　(Ｂ)較多的街頭遊民　(Ｃ)較差的社會福利　(Ｄ)較低的環保門檻。
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ㄧ個地區的產業部門轉移模式如右圖所示。右表則為樂樂國三個不同時期的產業人口比例資料。請問依照產業部門轉移模式，樂樂國產業發展的三個時期，其名稱及先後順序分別為何？
(A)甲：工業化時期→乙：農業時期→丙：後工業化時期 
(B)乙：農業時期→丙：工業化時期→甲：後工業化時期 
(C)丙：後工業化時期→甲：農業時期→乙：工業化時期
(D)丙：農業時期→乙：工業化時期→甲：後工業化時期。
5. 工業革命發生在18世紀的英國，該革命很快地便傳遍歐洲大陸，奠定今日許多歐洲國家工業領先世界的基礎，右圖為第一次工業革命傳播的路徑，請推論此路徑的擴散方向與下列哪一因素關係最密切？(A)原料 (B)技術 (C)政策 (D)勞力。
6. M4走廊為英國境內重要的新興工業區，請問其為下列何種產業的聚集？(A)資訊科技 (B)石化裂解 (C)航太科技 
(D)金融服務。

7. 人類從語言溝通到文字使用，進而發明印刷術、使用電信和傳播；1970年以後，電腦、網路更進ㄧ步改變了人類對於資訊的傳遞、儲存、處理等方式。此種改變稱為？(A)產業連鎖 (B)技術轉移 
(C)資訊革新 (D)永續發展。

8. 小均買的RAM後面寫著「Made in Taiwan」，而中央微處理器(CPU)卻是「Made in China」製造，亦即現在的許多商品都是由數個不同國家，不同的代工廠製造零件所組裝而成。此種現象說明了何種現象？(A)經濟全球化 (B)聚集經濟 (C)規模經濟 (D)商品的規格化。

9. 「商圈」是指由多數店鋪集合而成的地方，該地方多有個核心或道路為名，如三多商圈、SOGO商圈。請問形成商圈的條件多和哪一項空間要素有關？(A)穩定的人口移入現象 (B)發達的交通網路 (C)鄰近文教區或行政機關 (D)可開發的空地。

10. 下列有關資訊化社會的敘述，何項是錯誤的？(A)資訊商品化 (B)資本、土地是關鍵的生產要素 
(C)網路的虛擬世界也是一種空間 (D)帶來產業結構重組和區位改變。

	國家群
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ

	最初起飛時間
	1950/1960年代
	1960/1970年代
	1970/1980年代
	1990年代


11. 根據經濟發展階段模式的經濟起飛時間先後，西太平洋亞洲諸國在二次大戰後可分為數個國家群。領先的國家(群)經濟發展成熟後，常將資金與技術轉移到次一組國家(群)，依據下表，南韓、日本、泰國三國依序應該分別屬於哪一個國家群？(A)Ⅲ、Ⅱ、Ⅳ (B)Ⅱ、 Ⅲ、Ⅳ (C)Ⅲ、Ⅰ、Ⅱ 
(D)Ⅱ、Ⅰ、 Ⅲ。


12. 在中地理論中，均質平原上的各中地會自然形成大小階層，而下列為等級最高中地的敘述：(甲)此中地數量最多(乙)市場需要相當大(丙)交通便利性最高(丁)只提供最高等級的商品(戊)擁有數量最多的商品及服務種類。上述正確的有哪些？(A)甲乙丙 (B)甲丙戊 (C)乙丙戊 (D)丙丁戊。
13.  7-Eleven便利商店目前全臺據點已達到4,000家以上，是所有便利商店的第一品牌。根據經營者說公司有規定在結帳時，店員必須將男女消費者分為5個年齡層，並記錄在收銀機內。請問該公司這樣的規定，其主要目的為何？(Ａ)方便經營者處理訂貨服務　(Ｂ)方便寄給消費者目錄資料　
(Ｃ)了解消費者型態　(Ｄ)提供消費者優惠服務。
14. 下列何者購物模式使零售業可不受販售場地的約束，銷售範圍無國界之分？(A)量販店 (B)連鎖便利商店 (C)購物中心 (D)網路購物。

15. 美國職棒大聯盟著名的道奇隊舉辦臺灣日的活動，邀請在網路上一砲而紅的歌手小胖演唱美國國歌，讓在臺灣的球迷及歌迷們備感榮耀，並透過電視實況轉播於第一時間欣賞這場活動。上述文章中呈現下列哪些特性：(甲)資訊科技導致時差的限制消失；(乙)通訊衛星的發展使資訊的傳遞更加無遠弗屆；(丙)資訊科技促成時空壓縮的現象產生；(丁)資訊科技時代傳播的工具主要控制在政府或企業手中；(戊)新資訊科技使得單向交流比雙向或多向交流更加普及。　以上正確的是？
(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)丙丁戊　(D)甲乙戊。
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下表為2006年各國家資訊化的相關指標，請根據表中資料加以判斷，各國家資訊化程度高低和下列哪一項因素關係最大？　(A)人口密度　(B)收入高低　(C)面積大小　(D)人口結構。
17. 物流在現今社會扮演著極為重要的角色，業者透過銷售時點管理系統（POS）來了解銷售及處理訂貨、補貨等資訊。請問：下列哪一種行業最不可能運用此種科技？(A)量販店　(B)便利商店　
(C)房仲業　(D)藥妝業。
18. 便利商店從開始引進臺灣到現在，目前的臺灣大街小巷都可以看見便利商店的存在，成長的速度也愈來愈快。請問下列有關便利商店成長快速的原因，何者「錯誤」？　(Ａ)國民生活水準提升　
(Ｂ)購物時間較以前拉長　(Ｃ)微波與速食產品的增加　(Ｄ)生活習性的改變。
19. 知識經濟時代來臨最重要的一個關鍵在於技術和知識創新，亦即能經常發現新原料、生產新產品，或者是增加既有產品的新功能。請問下列何者是知識普及的重要關鍵？(A)網際網路的普及 (B)運輸費用的下降 (C)國際分工的成熟 (D)世界經濟板塊的整合。
20. 黃昏市場的興起，最主要是為了服務何種對象？　(A)擅於比價的全職主婦　(B)夜以繼日的熬夜族　(C)閒賦在家的銀髮族　(D)朝九晚五的上班族。
21. [image: image8.png]


右表為甲~丁四種不同類型零售業的地點、特色及販賣商品的介紹，請根據表中敘述，從區位和特色分析，依據百貨公司、量販店、雜貨店、便利商店的順序排列應為何？
(A)乙丙丁甲 (B)丁甲丙乙 (C)丙乙甲丁 (D)丙丁甲乙。
22. 目前臺灣的便利商店系統包括7-Eleven、全家（Family mart）、萊爾富（Hi-Life）以及OK，總數已超過9,200家，平均每2,500人就擁有一家便利商店，為全球便利商店密度最高的地區。請問關於便利商店的經營特徵，下列何者「有誤」？(Ａ)其商品圈小於量販店，但商閾卻大於量販店　
(Ｂ)快速展店，以高密度商店分布增加服務業的規模效應　(Ｃ)小量進貨，庫存率低　
(Ｄ)補貨頻率高，商品配送由企業的物流中心負責。
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下列是四個學生對於知識經濟的敘述，哪一組學生的敘述正確？
宗逸：「只有高科技產業需要知識的持續創造來維持企業的高獲利。」
雲良：「其工業區位由傳統原料、勞力密集轉變為市場、動力密集。」
炫百：「資訊化社會是催生知識產業的主要因素。」
又銘：「只要將知識創新投入產業中，農業也可以成為知識產業的一環。」
以上正確的是？ (A)宗逸、雲良 (B)雲良、又銘 (C)炫百、又銘 (D)宗逸、炫百。
24. 「秀才不出門，能知天下事」可形容天下大事藉由網路資訊技術盡收眼底的現況。請問在資訊發達的今日，右圖中甲、乙、丙三城市間的時間距離，將產生何種變化？　(A)　[image: image1.png]


　(B)　[image: image2.png](2 )~z )——(»)




　(C)　[image: image3.png](#)~(2 )~(m)



　
(D)　[image: image4.png](2)——(2)(»)




25. 承上題，圖中乙、丙都市之間產生的時間距離變化，可用下列何詞形容？(A)都市輻輳 (B)時空壓縮 (C)都市輻散 (D)資訊革新。
二、題組選擇題：25.5分（每題1.5分，請將答案畫於電腦答案卡上）
· 下圖是製造一公噸生鐵所需原料的變化，請根據此圖回答下列問題： 
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至1990年代，煉製過程不再需要大量的燃煤，且鐵的來源可以使用廢鐵，此時鋼鐵廠設廠區位趨向為何？(A)交通便利的大都市附近 (B)勞工工資低廉的地區 (C)水電、能源等動力豐富的地區 
(D)勞工素質高、技術先進的地區。

27. 此圖最適合用來說明何種因素轉變對鋼鐵工廠區位轉變的影響？(A)運輸設施進步 (B)企業組織改變 (C)環保標準提升 (D)生產技術革新。

· 「它，盛產     ，被稱為英國的『黑鄉』，飛黃騰達的帝國盛世中，培育出如蒸汽機發明者—瓦特等為數不少的科技人才，更在18世紀的工業革命中大放異彩！」請問：

28. 上文空格     中，最適宜填入的是？(A)金礦 (B)石油 (C)煤礦 (D)鐵礦。

29. 上文所描述的「它」，是指那一個都市？(A)倫敦 (B)伯明罕 (C)愛丁堡 (D)曼徹斯特。
· 即時生產系統(just-in-time，JIT)是由日本豐田汽車公司發展出來的一種生產系統。生產過程中零件即時到達下一個工作站，快速完成加工或裝配，並且在生產系統中快速移讓。請回答第30、31題：
30. 這種生產系統的最大目的為何？(A)大量生產的成本降低 (B)市價降低的市場壟斷 (C)零庫存的彈性生產 (D)生產和行銷的專業分工。

31. 要發揮JIT生產系統的功效，下列哪一條件最為重要？(A)市場的擴展，增加產品產量 (B)資訊和運輸技術增進系統運作效率 (C)人員訓練，提升產品品質 (D)生產設備進步，增加生產多樣性功能。

32. ◎1970年代，因已開發國家的區位移轉，使得部分開發中國家的工業得以迅速發展，經濟發展程度已接近已開發國家，被稱為「新興工業化國家」，經濟成長率亦突飛猛進。請回答下列問題：

33. 文中所述已開發國家的區位移轉，主要的目的為追求下列何種生產成本的降低？　(Ａ)製造勞力　(Ｂ)原料集貨　(Ｃ)產品分配　(Ｄ)售後服務。
34. 造成「新興工業化國家」可優先其他開發中國家獲得已開發國家工業的區位移轉，最為關鍵的因素為下列何者？(Ａ)擴建機場交通以利原料及產品輸送　(Ｂ)開放市場進口國外產品　
(Ｃ)降低環保法規限制以利外資設廠　(Ｄ)設立加工出口區或經濟特區吸引外來投資。
· 英國是最早工業化的國家，也是工業革命的起源地。但二次大戰之後，英國卻面臨了一連串的挑戰。請問：
35. 請問下列何者並非英國工業革命的背景條件？(A)充裕的勞力 (B)多項發明與創新 (C)廣大的海外市場 (D)空運帶動的運輸革新。
36. 英國在19世紀時有「世界工廠」之稱，並擁有「世界市場」，其所憑藉的優勢是？(A)便捷的運輸、海外廣大的殖民地 (B)便宜的勞力、眾多的人口 (C)政府政策支持、強勢的貨幣 (D)歐盟各會員國的強力支持。

37. 下列何者與英國工業化所面臨的問題「較無關係」？(A)環境污染與工業區老舊 (B)產業群聚效應促成了M4工業走廊的興起 (C)英國病的產生造成經濟發展停滯 (D)製造業衰退。

38. 為了解決二次大戰後英國工業所面臨的種種問題，英國採取了不少策略，請問下列哪個是英國當時所採行的策略之ㄧ？(A)以發展經濟優先，暫時忽略污染問題 (B)立法訂立工資不得太高，壓低成本，提升產品競爭力 (C)積極發展第三級或新興產業 (D)以國營企業帶動國內經濟。

· 加拿大溫哥華的鐵道鎮購物中心內共計有22家電影院、餐廳、400間商店、大賣場、飯店、遊樂場……等，吃喝玩樂的複合式經營，讓人走進其間，非得在這花上一天才會甘心。其中Metropolis　乃是鐵道鎮購物中心最受歡迎的商場，在這兒可以發現最流行、最炫的服飾。在另一端，還有大統華超市（T＆T Supermarket），這是由中、港、臺三家知名的企業合資經營的超級市場，主要販賣來自臺灣、香港、中國的貨品，加上來自日本以及韓國的食品，吸引許多其他亞裔移民來此購物。而位於1樓的Chapters是卑斯省最大的書店，旁邊還附設Starbucks Coffee。2樓的Rainforest Café是熱帶雨林主題餐廳，不用走到門口即可聽到鸚鵡宏亮的歡迎聲，水池中還有隻幾可亂真的大鱷魚悠遊其間。請回答下列問題：
39. 這種超大型購物中心能興起的關鍵，和以下哪一因素有關？(Ａ)交通運輸革新　(Ｂ)衛星通訊改良　(Ｃ)電子貨幣的使用　(Ｄ)物流宅配的興起。
40. 這種超大型購物中心是屬於哪一種型態的零售業？(Ａ)住宅區型　(Ｂ)市區型　(Ｃ)郊區型　
(Ｄ)無店鋪型。
41. 承上題，此種區位的選擇主要是考慮以下哪些區位優勢所致：(甲)接近生產地(乙)有大片完整土地(丙)地價較便宜(丁)服務業人力供應較充裕。 以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁。


· 東亞某跨國企業在100年前僅是地區性代理採購的貿易公司，但隨著該公司商貿管理的革新，現在被譽為以客戶需求為導向、高效率組織和嚴密調度的商貿供應鏈管理者。請問：

42. 該公司所屬連鎖便利商店的經營策略，是設立綜合供應鏈網絡，透過分銷中心將所有供貨商與所有便利商店聯繫起來，直接將商品配送到便利商店，以縮短處理時間，達到少量多樣，零庫存的目標。這樣的經營方式，主要是哪項技術的革新所導致？(A)泰勒化 (B)機械化 (C)自動化 (D)資訊化。

43. 該公司指稱以都市居民每2萬人可成立一家便利商店來計算，中國有發展2萬家便利商店的潛力。請問每2萬人可設立一家便利商店的指標，應是依據下列何項概念來訂定的？(A)商閾 (B)商品圈 (C)銷售圈 (D)商圈。

三、非選擇題：24.5分
1. 新興工業化國家的經濟發展，大多會經歷三個階段：(甲)傳統階段(乙)進口替代階段(丙)出口擴張階段。請問：(4分)
(1) 上述三階段依時間先後順序排列，正確的順序是？
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丙階段的國家產業發展多以勞力密集為主，若以此勞工區位判斷，下列哪一國家最具優勢？(A)南韓(B)巴西(C)新加坡(D)澳大利亞。
2.右圖為物流中心物流作業流程圖。請問：(4分)
（1） 若以(甲)市區(乙)郊區(丙)住宅區三者而言，物流中心多位於何處？
（2） 物流業者採頻繁補貨方式，對零售商而言，可降低何種成本？
3.右下圖為小明家附近平面圖，其中甲～戊代表五家不同的便利商店。請問：(3分)
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小明就讀住家附近的國小，每天早上都要到便利商店買麵包、牛奶帶到學校當早餐，對小明而言，甲～戊哪一家便利商店會是他最常光顧的？

（2） 月底將有另一家便利商店—己要開張，則甲～戊那一家便利商店的商品圈最可能被瓜分？

（3） 小明住家附近可容納6家便利商店，卻只有一家百貨公司，影響兩者分布數量差異的主要原因為何？
4.聯合國依據工業化與經濟發展程度將世界各國區分為已開發國家及開發中國家兩類。其中開發中國家又可分成發展較好的新興工業化及較差的低度開發國家，請問聯合國是依據哪三項標準界定出低度開發國家的？(3分)
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5.下表是某地區甲、乙、丙三個不同等級中地所提供的商品類型的差異，試依此表回答：(2分)
 (1)A~G七種商品中，請推論哪一種商品的等級應最高？
 (2)試由高至低排出甲、乙、丙三個中地的等級。
6.知識經濟簡單而言，就是「利用知識賺錢」。目前發展為成熟的知識經濟，大致可分成下列四種類型：(甲)知識密集傳統產業(乙)知識密集新興產業(丙)知識密集服務業(丁)教育文化產業。請回答下列問題：(6分)
(1) 國內目前的各大金控公司（金融控股公司結合銀行、證券、保險、投資等多元性服務）均要求旗下的理財專員，考取各專業領域的證照，以提供顧客全方位的建議，此種知識產業最適合歸類於上述的哪一種？
(2)  具有碩士學位的農夫，引進新的水稻品種，生產高品質的食米，加上品牌認證的生產履歷，讓食米變成精品，售價及利潤大為提升。此應是上述何種知識產業？
(3) 　Google　的檢索查詢現已成為使用網路最常被提起的查詢工具。Google　公司原本只是由兩個大學生以玩票性質建立的公司，現已成為市值超過千億美金的大企業。Google　是上述何種知識產業？
(4) 挪威以高科技化、自動化的養殖科技以及嚴謹的管理體系，進行企業化、工廠化的鮭魚養殖產業，是現代知識經濟的代表之ㄧ，其應屬於上述何種知識產業？
(5)  美國好萊塢電影每年為美國賺進數十億美元的外匯，如今美國　NBA、MLB　等運動明星（如我國王建民）相關商品也透過授權認證方式行銷世界，此種高附加價值的知識經濟應屬於上述何種？　
(6) 過去汽車組裝廠安排汽車塗裝噴漆工作，靠工人來排班，費時又費力，中華汽車率先業界採用先進的PDVC電腦系統，由電腦自動控制，與美商惠普科技、奇異合作，是國內第一家導入電腦排定生產、塗裝等流程的工廠，揭開新頁。中華汽車工廠使用電腦輔助生產可說是上述何種知識產業？
7.隨著網際網路的發展和交通革新帶來的便捷，現在購買商品已經可以不需要親自到商店購買，也打破商店一般營業時間的限制，隨時隨地都可以享受購物的樂趣。請問：(2.5分)
(１)有線電視和網路的普及化，消費者在家不出門可以使用到何種購物方式？（請任寫一種）
     (0.5分)
(２)承上題，以此種方式所購買的物品，一般經銷商會使用何種方式將產品送到消費者手上？(1分)
(３)無店鋪商店販賣的商品種類非常多，下列相關特色何者「錯誤」？(甲)商店的商品圈大為增加，最大的可能擴及全世界(乙)一般可以透過刷卡、ATM　轉帳或代收貨款方式繳付購物金額
(丙)一般商品跟傳統商店交易方式一樣具有保固期，但一經購買，則不能退換(丁)有些商品可以直接透過網路完成交易，例如：音樂、電子書。(1分)
國立臺東高中99學年度第二學期高一地理科期末考測驗答案卷    
班級：     座號：    姓名：

三、非選擇題答案欄：24.5分  

1.（1）                (2分)
  （2）                (2分)
2.（1）                (2分)
  （2）                (2分)
3.（1）                (1分)
  （2）                (1分)
  （3）                (1分)
4.                                                                  (3分)
5.（1）                (1分)
  （2）                (1分)
6.（1）                (1分)
  （2）                (1分)
  （3）                (1分)
  （4）                (1分)
  （5）                (1分)
  （6）                (1分)
7.（1）                (0.5分)
  （2）                (1分)
  （3）                (1分)
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